

## **Notă informativă la proiectul de lege cu privire la parcurile din industria tehnologiei informației**

În ultimii ani, sectorul tehnologiei informației și comunicațiilor (TIC) a înregistrat o dezvoltare rapidă, atingând un volum de peste 7 mlrd. lei în anul 2012 și o cotă de circa 8 % în PIB.

La rîndul său, industria tehnologiei informației (TI), ca parte componentă a sectorului, avînd o contribuție de circa 0,82% din PIB, reprezintă o industrie productivă, avînd valoare adăugată înaltă și fiind preponderent orientată spre export. În acest sens, exporturile industriei TI au crescut mai mult de 15 ori în perioada anilor 2005-2012 (de la 3,64 mil. dolari SUA pînă la 57 mil. dolari SUA).

Această dinamică impresionantă a exporturilor se datorează facilităților fiscale acordate angajaților companiilor TI la plata contribuției de asigurare socială de stat obligatorii și a impozitului pe venit. Facilitățile în cauză, însă, expiră în anul 2016, ceea ce creează o incertitudine pentru mediul de afaceri în domeniul TI și perspectiva migrării afacerilor în țările vecine. Respectiv, în vederea asigurării unei dezvoltări sustenabile a industriei TI, creării unui mediu de afaceri competitiv pe plan regional, Guvernul urmează să vină cu un set de facilități noi, mai eficiente, care să simplifice lansarea, administrarea și dezvoltarea afacerilor în domeniul TI în Republica Moldova.

În acest sens, o intervenție eficientă este crearea în Republica Moldova a parcurilor din industria tehnologiei informației care vor oferi un mediu propice pentru dezvoltarea businessului în domeniul TI, atragerea investițiilor străine, precum și a specialiștilor calificați în scopul elaborării și implementării produselor și serviciilor TI competitive atît pentru piața locală, dar în special pentru cea externă.

Inițiativa în cauză se încadrează în prevederile Agendei de asociere între Uniunea Europeană și Republica Moldova, compartimentul 2.4. „Cooperare economică”, articolul „Politici industriale și privind activitatea de întreprinzător”, care prevede dezvoltarea în continuare a parcurilor științifico-tehnologice și business incubatoarelor.

În acest context, MTIC a elaborat proiectul de lege cu privire la parcurile din industria tehnologiei informației, care urmărește crearea premiselor necesare pentru impulsivizarea dezvoltării industriei tehnologiei informației orientate la export.

Se propune ca IT parcul să fie creat prin hotărîre de Guvern, elaborată și promovată de Ministerul Tehnologiei Informației și Comunicațiilor la inițiativa persoanelor juridice înregistrate în Republica Moldova, care prezintă o cerere motivată și un Studiu de fezabilitate în acest sens.

În ceea ce privește Administrația IT parcului, această va fi un organ de stat, cu statut de persoană juridică, ce va fi creat prin hotărîre de Guvern și care inclusiv va administra impozitul unic, achitat de rezidenții parcului.

Printre facilitățile și stimulentele fiscale propuse a fi acordate rezidenților IT parcului, menționăm impozitul unic în mărime de 12% din venitul din vânzări, care încorporează următoarele impozite și taxe: impozitul pe venit din activitatea de întreprinzător, impozitul pe venit din salariu, contribuțiile de asigurări sociale de stat obligatorii datorate de angajați și angajatori, primele de asigurare obligatorie de asistență medicală datorate de angajați și angajatori, taxele locale, impozitul pe bunurile

imobiliare și taxele rutiere. De asemenea, este propusă scutirea de la plata taxelor vamale și TVA la importul monitoarelor, computerelor, echipamentului de rețea, părților componente ale acestora, precum și echipamentelor accesorii necesare pentru realizarea genurilor de activitate ale rezidenților IT parcului.

Calculule efectuate în cadrul Analizei impactului de reglementare au evidențiat faptul că facilitățile și stimulentele fiscale propuse vor contribui la asigurarea previzibilității mediului de afaceri pentru companiile TI, simplificarea administrării afacerilor în domeniul TI, descurajarea fenomenului achitării salariilor „în plic”, legalizarea afacerilor în domeniul TI care în prezent se realizează în piața gri, creșterea volumului impozitelor și taxelor colectate aferente industriei TI. În rezultat, va avea de câștigat atât statul, cât și companiile în domeniul TI.

Totodată, se propune conform proiectului de lege garantarea menținerii facilităților și stimulentele fiscale pentru perioada de cel puțin de 7 ani pentru rezidenții parcului.

Menționăm că proiectul de lege prevede expres 7 genuri de activitate care pot fi prestate în cadrul IT parcului. Este important că parcul va activa în regim „virtual”, iar rezidenții vor realiza genurile sale de activitate în propriile oficii aflate pe teritoriul Republicii Moldova.

În acest sens, rezidenții vor fi prezenți virtual în cadrul IT parcului, însă, după o înregistrare corespunzătoare în Registrul de evidență a rezidenților și asumarea tuturor obligațiilor prevăzute în proiectul de lege.

Reieșind din faptul că proiectul de lege presupune modificări în politica fiscală și vamală, acesta este însoțit de o Analiză a impactului de reglementare.

În cele din urmă, menționăm că proiectul de lege și documentele aferente acestuia au fost elaborate cu asistența consultativă din partea experților German Economic Team și companiei internaționale de consultanță .

**Ministru**



**Pavel FILIP**